

# Новые программы, онлайн-курсы и своя PhD

*Итоги Года образования в университете*

Подготовила Наталья  
Шарапова

Уходящий учебный год был Годом образования в ТГУ. С какими итогами мы подошли к его завершению? Об этом – в нашей подборке наиболее важных событий.

## ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ

В 2016/17 учебном году открыто 8 новых образовательных программ магистратуры, в том числе 5 – автономных. Подготовлены к реализации 5 магистерских и 2 бакалаврских программ на английском языке.

Открыты 3 магистерские программы двойного диплома и включенного обучения. Всего в настоящее время в ТГУ реализуются 7 программ двойного диплома, 8 программ включенного обучения, 25 программ студенческого обмена, а также 7 программ аспирантуры под двойным руководством.

В текущем учебном году ТГУ прошел процедуру государственной аккредитации. Аккредитована 241 образовательная программа.

Разработаны и внедрены собственные образовательные стандарты по всем реализуемым направлениям подготовки в аспирантуре ТГУ, в соответствии с которыми обновлено 20 программ подготовки кадров высшей квалификации.

В 2016 году 5 магистерских программ ТГУ получили сертификаты о профессионально-общественной аккредитации. К настоящему времени в ТГУ 12 программ имеют профессионально-общественную и 4 – международную аккредитации. Получение знака качества ведущих аккредитационных агентств повышает степень



19 мая в ТГУ прошло торжественное открытие нового корпуса Института экономики и менеджмента. Здание на Набережной реки Ушайки, 12, построено в соответствии с международными стандартами и рассчитано на одновременное обучение 500 человек.

доверия к программам университета и выделяет их на рынке образовательных услуг.

24 программы ТГУ вошли в список «Лучших образовательных программ инновационной России-2017», сформированный по итогам опросов преподавателей, работодателей и студентов. Список определяют Национальный центр общественно-профессиональной аккредитации, Гильдия экспертов в сфере профессионального образования и журнал «Аккредитация в образовании».

ТГУ стал победителем конкурса на премию за интернационализацию высшего образования в номинации «Интернационализация образовательных программ». Это первая премия в России по данному направлению.

Эколь Политекник (École Polytechnique, Париж) и ТГУ договорились о подготовке специалистов в

естественнонаучной, инженерной областях знаний. ТГУ стал вторым российским вузом, имеющим совместные образовательные программы с лучшей политехнической школой Европы.

Совместная образовательная программа «ПроУниверситет», реализуемая ТГУ и Томским гуманитарным лицеем, стала лауреатом всероссийского конкурса «Новаторство в образовании – 2016» в номинации «Самый успешный проект».

Управление инновациями в сфере науки, техники и технологий ТГУ и компания «Артлайф» запустили первую совместную программу подготовки специалистов по международным продажам «АртМаркет».

## ОРГАНИЗАЦИЯ И РЕИНЖИНИРИНГ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

1 сентября в ТГУ открылся Институт экономики и менеджмента, который будет готовить специалистов в соот-



ветствии с международными требованиями. Новый институт организован на базе трех факультетов – экономического, международного факультета управления и Высшей школы бизнеса при активном участии Корпоративного университета Сбербанка.

В ТГУ появился новый научно-образовательный центр – «Высшая школа журналистики». В центр вошли факультет журналистики, кафедра социальных коммуникаций факультета психологии и управление информационной политики ТГУ. Партнерами центра стали крупные региональные СМИ: РИА Томск, ГТРК-Томск, телекомпания «Томское время».

На ФТФ открыта новая базовая кафедра, на которой вместе с Федеральным центром двойных технологий «Союз» (г. Дзержинский Московской области) будет вестись подготовка специалистов в ракетно-космической отрасли.

В университете утверждено положение, в соответствии с которым будет присуждаться степень PhD TSU. Претендовать на ее получение могут люди, уже защитившие кандидатскую или докторскую диссертации в ТГУ или прошедшие здесь аспирантскую подготовку.

ТГУ прошел сертификацию и получил лицензию на проведение международного экзамена по английскому языку TOEFL iBT®. Теперь сотрудники Научной библиотеки и управления международных связей могут администрировать тесты от компании-разработчика экзамена ETS (США).

### МООК

Портфолио массовых открытых онлайн-курсов (МООК) ТГУ включает 35 курсов на русском и на английском языках, размещенных на ведущих мировых и российских онлайн-платформах Coursera, Лекториум, Stepik. Число слушателей МООК ТГУ превысило 120 000 человек из 178 стран мира.

Томский государственный университет и ассоциация «Национальная платформа открытого образования» подписали партнерский договор, в соответствии с которым ТГУ будет размещать на сайте платформы свои онлайн-курсы. Эти курсы могут включить в свой учебный план студенты любого вуза России.

ТГУ победил во Втором Международном конкурсе открытых онлайн-



В рамках соглашения между ЮИ ТГУ и ПАО «Сибур Холдинг» Юрический институт начнет подготовку корпоративных юристов.

курсов EdCrunch Award ООС 2016. Курс «Гениальность. Одаренность. Посредственность» занял первое место в номинации «Лучшие практики МООК».

Российские эксперты в области онлайн-образования подготовили список из десяти лучших видеокурсов вузов. Три из них принадлежат ТГУ. Это курсы «The Changing Arctic», «Гениальность. Одаренность. Посредственность», «Читаем русскую классику вместе. М. Булгаков «Мастер и Маргарита».

На онлайн-платформе Coursera запущена первая онлайн-специализация ТГУ «SMM-проект: от выбора платформы до встраивания в стратегию бизнес-коммуникаций» на русском языке.

### ПАРТНЕРСТВО

Заклучены соглашения о сотрудничестве с образовательным центром «Сириус» (Фонд «Таланты и успех») и НП «Лифт в будущее» (Фонд АФК «Система») по привлечению талантливых абитуриентов. В рамках этих соглашений планируется взаимодействие по подбору и обучению студентов для работы с талантливой молодежью, а также обмен и распространение информации, пропагандирующей современные инновационные подходы к обучению, воспитанию, спорту, социокультурной деятельности обучающихся.

В ТГУ совместно с партнерскими организациями общего образования и органами управления образованием развернулся проект подготовки кадров для работы со школьниками «Педагогический десант». В его рамках проходит отбор и обучение педагогов для общеобразовательных школ Томска и для нового областного центра по работе с одаренными детьми.

ТГУ реализовал 7 совместных образовательных программ со школами Томска. По программе «STEM – класс», «Liberal Arts», «Предпринимательство и лидерство» и других прошли обучение в метапредметных курсах более 1000 старшеклассников.

ТГУ стал головным организатором проекта «Школа наук» в рамках дорожной карты HealthNet Национальной технологической инициативы. Проект направлен на развитие у детей научно-технологических талантов.

ТГУ и Информационное телеграфное агентство России (ИТАР-ТАСС) подписали договор о сотрудничестве. В соответствии с документом ТГУ и ТАСС будут совместно готовить журналистов и заниматься популяризацией науки.

Юрический институт ТГУ и ПАО «СИБУР Холдинг» подписали соглашение о сотрудничестве, в рамках которого в ЮИ начнется подготовка корпоративных юристов.



Для участников проекта «Педагогический десант» формируется программа переподготовки: университет организует лекции и семинары по педагогике, психологии, инновационным образовательным технологиям, проектной деятельности.